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Резюме. В статията се представят установените в емпирично изследване 
взаимовръзки между различни фактори и себеоценката на учителите относно 
успешността на работата им с деца със специфични потребности и тяхната уве-
реност при реализация на целите на приобщаващото образование. В проведения 
регресионен анализ значими корелации с увереността и успешността на учите-
лите се установяват с факторите: населено място, брой на децата в градината, 
участие на учителите в курсове, свързани с приобщаващото образование, както 
и професионален опит с деца със специфични потребности. Всички променли-
ви с изключение на една – населеното място, са в позитивна корелация. В този 
план се анализират някои факти, които се отнасят до образователната среда, 
професионалната квалификация и специализирания опит за работа с деца със 
специфични потребности на учителите от детските градини в България.
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Въведение
Идеята за реализиране на приобщаващо образование в България е сравни-

телно нова и тя е основание за разработване на актуални политики и практики 
във важни обществени сфери – образование, здравеопазване, социални услу-
ги. Тя е свързана с преосмисляне на традиционните образователни модели 
и се изразява в създаване на условия и среда за ефективно учене и високо 
качество на живот, съответстващи на индивидуалните потребности и възмож-
ности на всяко дете.

В национален план, тя е предшествана от концепцията и практиките за ин-
тегрирано образование и включващо обучение. Съдържанието на интегрира-
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ното образование кореспондира с т.нар. медицински модел, като в него различ-
ните видове увреждания и трудности при децата се обобщават в категорията 
„специални образователни потребности“. Те могат да възникнат у детето при 
сензорни увреждания, физически увреждания, множество увреждания, ум-
ствена изостаналост, комуникативни нарушения, специфични нарушения на 
способността за учене (дислексия, дисграфия, дискалкулия), разстройства от 
аутистичния спектър, емоционални и поведенчески разстройства.

Насочеността на включващото обучение в масовите образователни институ-
ции е към деца със и без специални образователни потребности в толерантна, 
стимулираща среда и с подкрепата на квалифицирани специалисти. За разлика 
от интегрираното при включващото обучение образователните институции се 
ангажират с отговорност за всички деца. Най-същественото в идеята за приоб-
щаването в образованието, възприета в последните години и в България, вклю-
чително и в неговите ранни форми, е, че всички деца могат да бъдат обучавани 
успешно съобразно техните индивидуални възможности. Трудностите и бари-
ерите за детето, които възникват при осъществяване на разнообразни актив-
ности и взаимодействия, могат да бъдат преодолявани чрез промени в средата, 
включително и образователната, като се акцентира на наличието на подходящи 
стимули за развитието му във всички възможни области.

Разбирането за различието в контекста на новите политики и практики за 
образование в България е, че детето още в ранна възраст формира неповторима 
индивидуалност и уникална личност със съответстващите им проекции върху 
неговите ориентации и стремежи към придобиване на знания, умения и опит.

Очертаните общи параметри на проблематиката имат своята проекция в 
новите нормативни документи – Закона за предучилищното и училищното 
образование и Наредбата за приобщаващото образование.

В Закона за предучилищното и училищното образование (ЗПУО) се посоч-
ва, че реализирането на образованието като национален приоритет е необхо-
димо да съответства на принципа за равен достъп до качествено образование 
и приобщаване на всяко дете и на всеки ученик, както и че приобщаващо-
то образование е неизменна част от правото на образование. В текстовете на 
нормативния документ се дефинира приобщаващото образование като процес 
на осъзнаване, приемане и подкрепа на индивидуалността на всяко дете или 
ученик и на разнообразието от потребности на всички деца и ученици, чрез 
активиране и включване на ресурси, насочени към премахване на пречките 
пред ученето и научаването и към създаване на възможности за развитие и 
участие на децата и учениците във всички аспекти на живота на общността.

Това трябва да се гарантира от институциите в системата на предучилищ-
ното и училищното образование, които са ангажирани да осигуряват подкре-
па за личностно развитие на децата съвместно с държавните и местните орга-
ни и структури и доставчиците на социални услуги. Особено важен акцент е 
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осигуряването на подходяща физическа, психологическа и социална среда за 
развиване на способностите и уменията на децата. 

Предвижда се подкрепата за личностно развитие да се осъществява в съответ-
ствие с индивидуалните образователни потребности на всяко дете и с оглед въз-
можността за възникване на затруднения в процеса на ученето и приобщаването.

При работата с децата и учениците институциите в системата на пред
училищното и училищното образование основават дейността си на принци-
па на превенцията на обучителните трудности и ранното оценяване на риска 
от тях. В този смисъл, особено важно е осъществяване на ранно оценяване 
на потребностите от подкрепа за личностно развитие на децата, което да се 
извършва в началото на процеса на ранно образование. Подкрепата за лично-
стно развитие в нормативните документи се определя като обща и допълни-
телна. Условията и редът за осигуряване на общата и на допълнителната под-
крепа се определят с държавния образователен стандарт за приобщаващото 
образование – Наредбата за приобщаващото образование.

Резултатите от проучвания на реализирани политики в други страни показ-
ват, че е важно приобщаването да започне в ранните години от развитието на 
всички деца, включително и на тези със специфични нужди. Особено място 
в този процес имат съществуващите форми на ранно образование. Те прите-
жават голям потенциал за структуриране на подкрепяща среда, ориентирана 
към индивидуалните потребности на детето, с акцент създаването на възмож-
ност за общуване с връстници и други деца. Взаимодействието с връстниците 
стимулира по естествен път различни активности, което се отразява особено 
позитивно на децата, при които индивидуалните различия са причина за из-
вестен дефицит на социални контакти и комуникация. Едновременно с това 
е възможно да се реализират и цели, свързани с възпитаването на толерантно 
отношение и поведение по отношение на индивидуалните различия при де-
цата/хората и тяхното приемане. Регламентирането на обществени форми за 
ранно образование има важна роля за преодоляване на неравенствата и пре-
доставяне на равни възможности на всички деца. 

Приобщаването в ранното детско образование е сериозно предизвикател-
ство за учителите, които, като основни действащи лица в този процес, според 
Г. Иванова следва „да изследват потенциала на всяко дете, (да го) насочват 
в положителна посока, (да) създават условия, които улесняват обучението и 
допринасят за постигане на успех от обучаваните, проектират академичното 
и социалното им израстване“ (Ivanova, 2015).

В този план, много информативни за готовността на учителите да реали-
зират ефективно целите на приобщаващото образование, са емпиричните из-
следвания, които могат да допринесат и за разкриване на съществуващите 
проблеми в педагогическата практика, както и да ориентират в необходимите 
насоки за тяхното успешно преодоляване.



1125

Професионалният опит и подготовката на учителите...

Цели и методи на изследването
Цел
Проведено е мащабно емпирично изследване, което цели да се проучат 

нагласите на учителите от детските градини към различни аспекти на приоб-
щаващото образование и да се разкрият важни взаимовръзки с различни фак-
тори на средата – както демографски, така и фактори, определящи образова-
телния контекст, в който учителите работят. Друга група фактори са свързани 
с особеностите на професионалната квалификация и подготовка на учителите 
в областта на приобщаващо образование, с тяхната Аз-ефективност, с техния 
опит в работата с деца със специфични потребности, с оценката им на пробле-
мите, които срещат и др. В настоящата статия се представят част от устано-
вените закономерности, които отразяват взаимовръзките на горепосочените 
фактори със себеоценката на учителите за успешността им в работата с деца 
със специфични потребности и на увереността им за реализация целите на 
приобщаващото образование.

Методи
Анкетата включва четири въпросника, отнасящи се до различни аспекти на 

нагласите на учителите MATPIES (Mahat, 2008) и позицията им относно при-
общаващото образование, до проблемите и опасенията в този процес (Sharma, 
Desai, 2002), както и въпросник за Аз-ефективност (Sharma, Loreman, Forlin, 
2012), за бърнаут (Maslach, Jackson, & Leiter, 1996). Включени са също широк 
кръг от характеристики на учителите, като пол, възраст, обща и специализи-
рана професионална квалификация и подготовка, общ професионален опит и 
специализиран професионален опит с деца със специфични потребности, уве-
реността и възприетата успешност на учителите при работата им с деца със 
специфични потребности. Проучени са и характеристики на образователната 
среда, като населено място, в което се намира детската градина, големина на 
градината, големина на групите, наличие на деца с различна етническа при-
надлежност в групите. В настоящия анализ са представени резултати относ-
но специализираната подготовка и специализирания опит в работата с деца 
със специфични потребности, както и влиянието на някои характеристики на 
учителите и някои фактори на образователната среда върху увереността и ус-
пешността на учителите в обучението на деца със специфични потребности. 

Въпросите са от затворен тип, като една част са с дихотомен отговор, други 
предполагат подредба на отговорите по важност по определен критерий, мно-
жествен избор, а така също и от Ликертов тип.

Участници
Извадката е създадена въз основа на данни на НСИ за местоживеене 

на деца от възрастовата група 0 – 4 години и разпределението на детските 
градини в 28 административни области и по населени места: столица, об-
ластен град, град, село.
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В изследването са взели участие 1143 педагогически специалисти, като 
броят на учителите е 906. По-нататъшният анализ се основава само на изслед-
ването на тази група участници. Жените са 901 (99,4%), а мъжете – 5 (0,6%). 
Най-голям е делът на учителите на възраст 50 – 59 г. – 32,7%, следвани от учи-
телите на възраст 41 – 49 г. – 24,1%, учителите на възраст 36 – 40 г. – 14,3%, и 
учителите на възраст над 59 г. – 10, 6%. Учителите на възраст до 30 г. са едва 
9,6%, а учителите на възраст 31 – 35 г. – 8,7%.

Таблица 1
%

Образователна среда
Населено място, в което се намира детската 
градина

Село 8,4
Град 20,5
Областен град 50,7
Столица 20,4

Големина на градината 
(брой деца в градината) 

До 16 деца 0,9
17 – 22 деца 1,4
23 – 70 деца 7,4
71 – 140 деца 31,5
Повече от 140 деца 58,8

Големина на групата 
(брой деца в групата) 

До 18 деца 28,2
19 – 25 деца 52,1
26 и повече деца 19,7

Специализирана професионална квалификация и подготовка
Квалификационни курсове 
по приобщаващо образование

0 курса 29,0
1 курс 24,7
2 – 4 курса 28,4
Повече от 4 курса 17,9

Участие в проекти Не 75,2
Да 24,8

Запознатост с нормативните актове Не съм запознат 10,2
Слабо съм запознат 20,0
Частично съм запознат 45,5
Напълно съм запознат 24,4

Специализиран професионален опит с деца със специфични потребности
Предишен опит с деца със специфични 
потребности

Без опит 23,4
Малък опит 44,3
Нито много малък, 
нито голям опит

27,2

Голям опит 5,2
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Актуален опит с деца със специфични 
потребности (деца със специфични потребности 
в групата) 

Нито едно 43,7
1 дете 27,6
2 – 3 деца 20,8
4 и повече деца 7,9

Общ професионален опит
Общ професионален опит (години стаж) До 2 години 13,5

3 – 5 години 11,7
6 – 10 години 12,8
11 – 20 години 16,8
21 – 30 години 17,7
Повече от 30 години 27,6

Увереност и успешност в работата с деца със специфични потребности

Резултати
Проучването на взаимовръзките на различните променливи, обединени в 

четири основни групи – образователна среда, специализирана квалификация 
и подготовка на учителите, специализиран опит и общ професионален опит 
(стаж в години), с увереността и успешността на учителите в приобщаващо-
то образование в детските градини е осъществено с помощта на йерархичен 
регресионен анализ. 

Два въпроса от анкетата са свързани със себеоценка на успешността и уве-
реността на учителите в работата с деца със специфични потребности. Данните 
показват, че най-висок дял от респондентите (47,10%) имат сравнително добра 
увереност в работата с тази група деца. Немалко учители и други специалисти 
(23,90%) се чувстват неуверени, което може да се дължи на липсата на дос-
татъчно професионален опит в това отношение, както и на незадоволителна-
та им теоретическа и практическа подготовка и квалификация, на липсата на 
конкретна и функционална помощ и подкрепа от компетентни специалисти от 
екипа, от родителите. Поради високата позитивна корелация между двете орди-
нални променливи (r=0,83***) е създадена една композитна променлива, която 
се използва в качеството на зависима в регресионния анализ.

Таблица 2
Модел 1 Модел 2 Модел 3 Модел 4

Независими променливи Β β B β Β Β Β Β
Образователна среда
Населено място -,09 -,04 -,12 -,06 -,15** -,07 -,15* -,07
Брой деца 
в градината

,27** ,12 ,25 ,11 ,13** ,06 ,13* ,06

Брой деца 
в групата

-,05 -,02 -,12** -,05 -,11 -,04 -,11 -,04
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Специализирана професионална квалификация и подготовка 
Квалификационни  
курсове

,54*** ,34 ,25*** ,15 ,24*** ,15

Участие 
в проекти

,26* ,06 -,05 -,01 -,05 -,01

Запознатост 
с нормативните актове

,32*** ,17 ,08 ,04 ,08 ,04

Специализиран професионален опит с деца със специфични потребности
Предишен опит 1,4*** ,66 1,4*** ,66
Актуален опит ,14*** ,08 ,14*** ,08
Общ професионален опит (години стаж)
Професионален стаж -,03 -,03
F total 3,05* 35,74*** 149,27*** 132,94***
R2 ,011 ,207 ,587 ,588
Δ R2 ,197 ,380 ,001

*p< 0.05 ** p< 0.001 ***p<0.000

В таблица 2 са представени резултатите от йерархичния регресионен ана-
лиз. Първият модел, включващ три променливи, характеризиращи средата, 
като населено място, броя деца в детската градина, както и броя деца в гру-
пата, е статистически значим, но само един от индивидуалните предиктори 
– броят деца в детската градина, е в значима позитивна корелация със зави-
симата променлива: учителите в по-големите детски градини демонстрират 
по-голяма увереност и успешност в работата си и реализацията на целите на 
приобщаващото образование. В модел 2, който обяснява 21% от вариацията 
са допълнени променливи, представящи специализираната професионална 
квалификация и подготовка на учителите в приобщаването, като значими ин-
дивидуални предиктори в него са броят деца в градината, квалификационните 
курсове, в които учителите са участвали, опитът им в проекти по приобща-
ване, както и информираността им за нормативните документи по приобща-
ващо образование. По-високата оценка на учителите за тяхната успешност в 
работата се свързва с повече квалификационни курсове, с по-големия опит в 
проекти по приобщаване, както и с по-добрата информираност относно нор-
мативните документи.

Модел 3 включва още две важни променливи, свързани с професионалния 
опит – минал и настоящ, в приобщаващото образование, с които обяснената 
дисперсия нараства на 59 %. В рамките на този модел значими корелации с 
увереността и успешността на учителите се установяват с населеното място, 
с броя на децата в градината, с участието на учителите в курсове, свързани с 
приобщаващото образование, както и с професионалния опит с деца със спе-
цифични потребности. Всички променливи с изключение на една (населеното 
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място) са в позитивна корелация. По отношение на последната се установява, 
че учителите от по-малките населени места – селата и малките градове, де-
монстрират по-голяма увереност и по-висока успешност в работата с децата 
със специфични потребности в сравнение с областните градове и столицата.

С включването на общия професионален опит (години стаж) в модел 4 не 
се постига значима промяна в обяснената дисперсия, като значимите индиви-
дуални променливи остават същите, както в модел 3.

Образователната среда
Многообразните социокултурни различия между градската и селската сре-

да се отнасят както до живота на хората, техните навици, ценности, нагласи, 
така и до особеностите на образователната среда, респективно до специфика-
та на взаимодействието с децата със специфични потребности. В по-малките 
населени места учителите демонстрират по-голяма увереност и оценяват като 
успешна своята работа в приобщаването на децата. Спецификата на образо-
вателната среда в селата е свързана с разнообразието на децата в групите – 
както във възрастов план, така и в етнически, социално-икономически и др.  
Най-често разпространени са смесените групи, в които педагогическото вза-
имодействие изисква от учителите умение да оценяват различните образова-
телни потребности на децата и да организират игровите им дейности, както 
и обучението, социализацията, отчитайки различното им ниво на подготовка 
и постижения. В този контекст учителите в смесените групи имат по-висо-
ка степен на готовност да прилагат успешно принципите на приобщаващото 
образование. В малките градове също се установяват добри резултати по от-
ношение успешността на приобщаващите практики, споделени от учителите. 
Социалните модели на общуване и взаимодействие в малките населени места 
са важен регулиращ механизъм при възприемане и оценяване на различията.

Големината на градината е другият важен аспект на образователния кон-
текст, в който се осъществява приобщаващото образование. Повече от по-
ловината от учителите, участвали в изследването – 58,8%, работят в детски 
градини с над 140 деца в тях. По-вероятно е те да разполагат с по-добра база, 
ресурси и професионален потенциал за предоставяне на подкрепа на децата 
със специфични потребности.

Специализиран професионален опит с деца със специфични потребности 
Първичните резултати от изследването позволяват да се разкрият факти относ-

но опита на учителите в приобщаващото образование, нивото на тяхната квали-
фикация и подготовка, информираността им относно нормативните актове, както 
и участието им в приложни проекти, реализиращи приобщаващите практики. Те 
показват, че близо половината от участващите в изследването оценяват като ма-
лък своя опит за работа с деца със специфични потребности независимо от вида 
на населеното място, в което е детската градина. Едно от възможните обяснения 
за наблюдаваната тенденция може да е свързано с относително ниската посеща-
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емост на децата със специфични потребности в масовите детски градини. При-
чините за това са, че родителите предпочитат да ги отглеждат в домашна среда с 
по-добра индивидуализирана грижа, тъй като в някои от градините не може да се 
гарантира необходимата ресурсна подкрепа от други педагогически специалисти.

Descriptive Statistics

Obstacles Mean
Std. 

Deviation N Range Minimum Maximum
Голям брой деца в групата 2,29 1,971 384 7 1 8
Отсъствие на подкрепа от 
специалисти (психолози,  
логопеди, ресурсни учители)

2,86 1,466 384 7 1 8

Недостатъчна подготовка  
на учителя 2,99 1,839 384 7 1 8

Прекомерна натовареност  
на учителя 4,81 1,655 384 7 1 8

Негативна нагласа на 
родителската общност за 
включване на деца със СП

5,41 1,821 384 7 1 8

Недостатъчна финансова 
стимулация 5,61 2,006 384 7 1 8

Недостатъчна подкрепа  
от екипа в градината 5,91 1,525 384 6 2 8

Отхвърляне от децата  
в групата 6,12 1,906 384 7 1 8

Valid N (listwise)     384      

Фигура 1

Специализирана професионална квалификация и подготовка
Наред с отсъствието на специализиран професионален опит данни-

те относно подготовката по приобщаващо образование показват, че при 
половината от участниците в изследването (52,40%) липсва специализи-
рана подготовка от курсове по време на университетското им обучение. 
Едно от обясненията е, че голяма част от учителите са завършили своето 
висше образование в по-отдалечено време и контекст, в който не са пред-
лагани достатъчно специализирани курсове. От друга страна, по-мла-
дите учители също посочват недостатъчна квалификация и подготовка 
при завършване на висшето си образование. Това вероятно се дължи на 
бавно протичащите процеси на реформиране в институционален и прак-
тико-приложен план и недостатъчното осъвременяване и актуализиране 
на учебните планове и съдържанието на педагогическите и психологиче-
ските специалности в университетите. 
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Много важен аспект на професионалната подготовка, включително и по 
приобщаващо образование, е личната инициатива и осъществяването й в раз-
лични допълнителни форми. Данните от проучването ясно представят голям 
дефицит в това отношение – близо две трети от участниците (64%) отговарят, 
че нямат никаква самостоятелна подготовка, а около една четвърт (23,20%) са 
се включили само в един учебен курс. Предположението за този не особено 
позитивен резултат е свързано най-вече с липсата на лична мотивация, както и 
на подкрепа от директора и професионалния екип в групата и детската градина.

Проблематиката, свързана с приобщаващото образование, придобива ак-
туалност и отскоро е предмет на различни научни проекти и проекти за ква-
лификация на учителите и на педагогическите специалисти, въпреки че тя е 
присъствала и досега – например като теория и практика за интегрирано об-
разование. Големият дял на респондентите (70,10%), споделящи за неучастие 
в подобни инициативи, вероятно е резултат на липсата на такива проекти в 
образователната практика на детските градини. Причина за това може да бъде 
недооценяване от учителите и директорите в детските градини на значимост-
та на проблематиката и в резултат – липсата на инициативи за организиране 
или включване в подобни проекти.

Резултатите от проучването показват, че преобладаващата част от изслед-
ваните лица частично (43,90%) или напълно (29,30%) са запознати с Наред-
ба за приобщаващо образование от 2017 г. Това още веднъж доказва значи-
мостта на проблематиката за педагогическата практика в детските градини, 
за възможностите, които приобщаващото образование предоставя за инди-
видуализиране на подходите и за разрешаване на различни казуси в ежедне-
вието, свързани с развитието и постиженията на децата, включително и на 
тези със специфични потребности. Все пак най-големият дял на частично 
запознатите насочва към необходимостта от организирането на различни 
форми на обучение, на които учителите, директорите и другите педагоги-
чески специалисти ще могат по-добре да се ориентират в съдържанието на 
Наредбата и да го осмислят от гледна точка на своите преки професионални 
ангажименти.

Пречки пред приобщаващото образование
Обсъдените по-горе резултати са подкрепени и от оценките на учители-

те за препятстващите фактори пред приобщаващото образование в детските 
градини. Извадка от 318 учители, участващи в изследването, са ранжирали 
коректно от 1 до 8 пречките пред приобщаващото образование. Според по-
лучените резултати трите най-съществени пречки за тях при реализиране на 
приобщаващото образование са: големият брой деца в групите; отсъствието 
на подкрепа от специалистите – психолози, логопеди и др.; тяхната недоста-
тъчната професионална подготовка (графика 2).
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Фигура 2

Заключение
Получените резултати от емпиричното изследване очертават необходи-

мостта от промяна в образователната среда с акцент върху университетската 
подготовка и повишаване на квалификацията на учителите в детските градини 
с актуални теоретични и практически насоки за работа с деца със специфични 
потребности. Липсата на достатъчен опит в приобщаването на тези деца може 
да се преодолее в известна степен с участието на педагогическите специалис
ти във форми за споделяне на добри педагогически практики и позитивен 
опит, в разработването на проекти по тази проблематика. В институционален 
план, необходимо е да се използват пълноценно ресурсите за подобряване на 
сътрудничеството между професионалистите – учители, специални педагози, 
психолози, логопеди и др., както на ниво детска градина, така и с центровете 
за подкрепа на личностното развитие и др.
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TEACHERS’ PROFESSIONAL EXPERIENCE  
AND QUALIFICATION FOR SUCCESSFUL INCLUSION  

IN THE KINDERGARTENS

Abstract. The article presents the interrelations between different factors 
found in empirical study and the self-esteem of teachers about the success of their 
work with children with special needs and their confidence in the realization of 
the goals of inclusive education. In the regression analysis, significant correlations 
with the confidence and success of teachers are identified with the factors such 
as place of habitation, number of children in the kindergarden, participation of 
teachers inclusive education courses, as well as their professional experience with 
children with specific needs. All variables except one - the place of habitation are 
in positive correlation. In this framework, some issues concerning the educational 
environment, the professional qualification and the specialized experience for 
working with children with specific needs of the children’s kindergarten teachers in 
Bulgaria are analyzed.
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